

【活力塘下】

【开栏语】有特色的学校就是教育事业高质量发展的一个精彩注脚。近年来，塘下镇在我市儿童友好城市建设的背景下，充分挖掘地方资源，创新驱动，精准定位，特色教育发展成效显著，因材施教形成了一校一特色的靓丽风景线。

今日起，本报与瑞安新闻客户端推出“一校一品创特色”系列报道，挖掘塘下辖区特色学校，展现塘下学子在特色教育中遇见美好未来。

一校一品创特色①

塘下镇第四小学

以贤文化育人，打造特色德育品牌

记者 吴成慧

走进塘下镇第四小学(以下简称塘下四小)，古代贤者陈傅良清廉墙映入眼帘，习习清风沁人心脾，琅琅书声清脆悦耳，校园里处处弥漫着贤文化的氛围。

多年来，塘下四小推行快乐教育理念，在重视学习成绩的同时，关注学生的身心健康和成长，把育人的落脚点和终极目标放在立德与树人上。

小傅良 上线3年接待500多人次 行走的思政课堂 有料又有趣

陈公的父亲陈彬是一名精通《易经》的私塾先生，陈傅良幼年早学，九岁的时候父母双亡，他勤奋好学，读书夜以继日。日前，在陈傅良纪念馆内，塘下四小的小小讲解员们讲起陈傅良幼年的故事来声情并茂，参观者听得津津有味。

陈傅良，字君举，世称止斋先生，是南宋时期著名的思想家、教育家，是永嘉事功学派承前启后的重要学者。他的经世致用之说对瓯越文化的发展起到了深刻的影响。陈傅良纪念馆坐落于温瑞塘河之畔、塘下镇陈宅社区陈傅良文化公园内，馆内一层展厅从陈傅良的身世源流、卓著事略、止斋思想、永嘉学派、师友门徒、诗文选列、历代评价、文化弘扬八个单元详尽阐述他的一生。

在陈傅良纪念馆，活跃着一支由塘下四小学生组成的特殊讲解团——小小傅良讲解团。他们不定期上岗，承担着本校学生参观纪念馆时的讲解任务，也为社会各界人士用童音讲述永嘉学派先贤陈傅良的生平往事，成为纪念馆一道靓丽的风景线。通过讲解，他们扬瓯越文化之风貌，传先辈教育之情怀，对于千秋贤者陈傅良的品格精神，也有着自己的理解。

据了解，该讲解团成立于2020年7月。纪念馆内八个单元由讲解团的10余名学生分组讲解。该校大队辅导员兼培训老师陈引秋介绍，首批小小傅良讲解团

二至四年级各班推选参加，此后每年通过该校读书节活动选拔优秀朗诵者进入队伍。

当小小傅良讲解员，不仅让我学会了轻松自然地讲解，还了解到了一代大儒的事迹，感受到了他身上的优秀品质和精神。我要以他为楷模，做一个对社会、对国家有用的人。该校四年级学生陈昕说，她是在二年级参加朗诵比赛后，成为小小傅良讲解员的，一开始背诵讲解词时常磕巴，经过自己的努力练习和老师、父母的帮助，终于达到熟练成诵，并能现场讲解时做到声情并茂。

陈引秋告诉记者，该校每周一下午的拓展课就是小小傅良们的集训课，她会不厌其烦地教孩子们背诵讲解稿、学习讲解手势等，反复打磨，做到语言字字把关、句句控情，同时每周她还会带大家开展一次固定的校外实践活动。

参观游客反馈，听成年人讲解和孩子们讲解感受非常不同，大家能感受到一种文化传承的力量。陈引秋说，该校与陈傅良纪念馆达成合作，挂牌成立了校外德育基地，通过开展小小傅良讲解员活动，让全校学生走进馆内亲身体验千秋贤者精神，延续传承中国传统文化和精神。

据悉，目前该校小小傅良讲解团共培养出42名小小傅良讲解员，义务讲解场次达到50多场，接待对象达500多人次。



小小讲解员带领参观校园



校园傅良墙



小傅良讲解团

傅良章 争夺赛 修炼 五育学生 德育评价体系焕发生机与活力

如今，走进塘下四小的校园，同学们井然有序排队的场景比比皆是，偶尔还听到学生在提醒同伴：同学，今天你争章了吗？

学生文明有礼的行为得益于塘下四小开展的傅良章争夺赛。该校将学生行为习惯养成教育作为德育工作重点，推出小小傅良特色德育评价体系，包括勤学、善思、自强、美德、小傅良四维评价，让孩子们在日常学习生活中通过集傅良章的形式来养成良好的行为习惯。

据了解，塘下四小的学生大多是来自全国各地的新居民。目前，全校730余名就读学生中，九成以上都是新居民子女。

面对新居民子女，学校应该如何教育？立德树人，德育为先。塘下四小校长

陈昌敢的一番话道出了该校的办学特色。他介绍，大多数新居民学生的父母工作忙碌，无暇顾及孩子的教育，相比其他学生而言，他们更需要关爱和引导。为深入实施五育并举，努力促进学生德智体美劳全面发展，该校以陈傅良贤者思想品质为中心，积极探索研究陈傅良先贤特色学校建设，形成了小小傅良特色德育评价体系。

让学生把自己融入班级管理，自己评价自己，自己教育自己。陈昌敢说，根据学校的培养目标、办学理念和学生当前的发展需求，该校从陈傅良的精神品格中提炼出勤学、善思、自强和美德等概念，成为小小傅良评价的核心素养，并通过不断修改、细化，推出了《小傅良争章手册》，学生人手一本并向他们发放乐学章、善思

章、体艺章、德行章等傅良章。

翻开三年级三班学生王雅琳的《小傅良争章手册》，本子上的傅良章满满当当。盖了章的本子太漂亮了，很有成就感，还有积分可以兑换礼物。王雅琳说，她会对照手册上的评价具体细则来更快地获得傅良章，从而兑换自己想要的礼物。

通过傅良章争夺赛，在潜移默化中开展学生德育培养，让教师在教育教学活动中有了确定目标，学生在学校活动中有了目标和动力。陈昌敢说，目前小小傅良德育评价体系已实施一年多，成效显著，社会评价高。下一步，该校将结合实际，进一步加强德育队伍建设，深化德育管理，拓展德育活动空间，让塘下四小成为塘下具有影响力的特色学校。

温州地区首个！ 云江丰味 农产品区域公用品牌标准发布

记者 苏盈盈 通讯员 林洁

5月31日，记者从市市场监管局获悉，云江丰味农产品区域公用品牌两项地方技术性规范(以下简称云江丰味品牌标准)正式发布，聚焦产品管理和门店建设两个方面，实行准入管理，建立规范化品牌管理体系。这意味着今后该品牌的授权、管理、标识使用等方面有了地方统一标准，从里子和面子上提升了品牌含金量，擦亮了瑞安农产品区域公用品牌金名片。

云江丰味农产品区域公用品牌由市场供销社牵头打造，于2021年12月正式发布，以政府为主导、企业为主体、市场为导向，立足本地优势特色产业品牌化发展，以提高农产品质量和效益为要求，促进农业增效和农民增收。

为进一步规范品牌管理，提升农产品区域公用品牌效应，云江丰味品牌标准项目于2022年12月立项，经过形式审查、立项评估会、专家评审会，于今年5月正式发布。

这两项地方技术性规范包含产品管理和门店建设，相当于从里子和面子两方面对品牌进行规范化管理。该标准项目同时适用于品牌的线上和线下运营。市市场监管局质量发展与标准化科负责人说，在标准制定过程中，该局全程把脉，并邀请省标准化研究院核心专家对标准内容进行指导和评审，进一步提升标准的含金量。

据了解，云江丰味品牌标准规范了产品准入条件，针对本地农产品及加工食品的生产共性和特性，明确以知名度、生产基地、生产过程、产品管理为云江丰味品牌的准入评审内容，并将瓯越鲜味品牌、绿色食品、有机产品、地理

标志登记等作为品牌优先准入项，把好产品质量准入关。建立品牌管理体系，实行准入管理，统一品牌的授权、管理、品控、宣传、标识使用等工作机制，规范云江丰味区域公用品牌(商标)使用许可合同样式，实施严格的品牌使用和退出机制。健全质量管理体系，建立质量承诺+第三方委托检测的农产品质量抽检制度，并设置投诉渠道接受社会监督，形成优胜劣汰的动态管理机制，确保品牌健康发展。

值得一提的是，品牌标准规范了线上线下门店的建设要求和运营管理，在选址、装修、运营、管理、定价、服务等方面细化要求，打造品牌门店发展梯队方阵，助推云江丰味农产品区域公用品牌建设向乡村覆盖，建成具有瑞安辨识度的乡村振兴品牌。

目前，我市已开设云江丰味市门店、广店、外滩店、马屿店等4家门店，年销售额突破2500万元。下一步，市供销社将聚焦云江丰味品牌标准落地，推动构建高质量发展的农产品区域公用品牌运营管理体系，不断增强特色农产品及加工食品竞争力，高水平推进共同富裕、乡村振兴。

江南新区交通动脉版图又更新三条道路 马龙路改建工程开建

本报讯(记者 张淘煜 通讯员 周一帆)5月31日，伴随着轰隆隆的挖掘机声，位于江南新区的马龙路(瑞南大道至瑞文公路段)改建工程正式开建。这条原先坑坑洼洼的老路，将迎来新颜。

马龙路改建工程西起瑞南大道，东至瑞文公路，中间有三个道路交叉口、两座新建桥梁，改建道路全长698米，总用地面积14441.15平方米，双向两车道，道路等级为城市支路，设计时速20千米/小时，工程投资估算4746万元。

项目建设工期为420日历天，主要建设内容包括道路、给排水、桥梁工程、交通安全设施、交通智能设施、路灯等。路面除了白改黑外，还会拓宽至20米，安装红绿灯、路灯等设施，将强电供电线路由上改下，完善片区路网、区块管网建设，提升市民出行环境。该项目相关负责人说。

马龙路不仅会换新颜，还将新建一段路，新建项目为马龙路(56省道至瑞南大道段)道路工程。其范围北至瑞南大道，南至56省道，全长1267.7米，设计速度30千米/小时，标准段红线宽24米，双向四车道。目前即将进入招投标阶段，招标范围包括道路、软基处理、桥梁、电力管道、照明、交通设施、景观绿化、给排水等内容，相关配套设施同步建设。工期540日历天。

不止是马龙路改建和新建工程，近期，江南新区交通动脉版图里，多条道路在不停刷新建设进度条。

据悉，云龙路(G322国道至瑞南大道)道路工程已于3月底开工。目前，项目现场正在铺设施工通道，其桥梁工程和道路清表正在同时进行。

该项目东北至瑞南大道，西南至322国道，总用地面积为52827.7平方米。道路等级为城市次干路，全长1223米，宽度32米，桥梁两座，双向四车道，设计时速40千米/小时，项目投资估算22105万元。



马龙路效果图

该项目负责人介绍，工程主要建设内容为道路、桥梁、给水、雨污水、标志标线、智能交通、路灯、电力管道、绿化等相关配套设施同步建设，施工总工期540日历天。

对于该道路开建，周边群众纷纷叫好。以往从马道去侨贸小镇，沿途没有宽敞的主干道，只能沿东龙路或老马龙路绕行，新云龙路建成后，可以少绕至少3公里。住在附近的居民陈先生说。

据悉，目前飞云中心区南北走向的主干道仅一条，即六年前建成的飞龙路。云龙路建成后，新区将再添一条南北通道，对完善综合交通网络体系具有重要意义。同时，可有效解决飞云升天基解困房、高楼移民村安置房和大树村村民的通行问题。

江南新区站前区支经八路(江南大道至次纬三路)道路工程也开工在即。其道路等级为城市支路，长约216米，道路宽度24米，设计速度30千米/小时，双向四车道，工程投资估算2902万元，工期500日历天。该项目的实施将完善江南物流园区基础设施，满足城市现代化需求，有效缓解322国道、瑞高线以及万锦大

道交通压力。

机械轰鸣、车辆穿梭，眼下的江南新区，处处涌动着交通项目建设的澎湃热潮。近年来，江南新区紧抓京东物流园、跨境电商产业链等重点工程落户新区的机会，积极开展道路、桥梁等基础设施配套建设，推进永宁大桥、322国道江南新区段路网建设，沿飞鹭路经过江隧道连接北岸市区，打造瑞南平北交通枢纽，拉开南市区道路骨架，加快瑞安市拥江融合发展。

据悉，江南新区近年计划新建、改建25条道路，其中快速路1条，主干路5条，次干路12条，支路7条。新建道路整体长度42.32公里，新增道路面积1.62平方公里。同时，对瑞南大道实施综合整治，整治路段长度11.36公里，道路面积0.38平方公里。

奔共富循足迹·看江南新区之变 党的三十大引领新征程

